
w w w. o p e r o n . p l

Matematyka
Poziom rozszerzony

1

KRYTERIA OCENIANIA ODPOWIEDZI
Próbna Matura z OPERONEM

Listopad 2014

W niniejszym schemacie oceniania zadań otwartych są prezentowane przykładowe poprawne odpowiedzi. 
W tego typu zadaniach należy również uznać odpowiedzi ucznia, jeśli są inaczej sformułowane, ale ich sens 
jest zgodny z podanym schematem, oraz inne poprawne odpowiedzi w nim nieprzewidziane.

Numer 
zadania 

Modelowe etapy rozwiązywania zadania Liczba punktów

1. Postęp:
Zapisanie nierówności wynikającej z treści zadania: m m3 10 0+ − <

1 pkt

Pokonanie zasadniczych trudności:
Przekształcenie nierówności do postaci: m m m−( ) + +( )<2 2 5 02

2 pkt

Rozwiązanie bezbłędne:
Rozwiązanie nierówności: m∈ −∞( ),2

4 pkt (3 pkt, gdy 
nie sprawdzono 
istnienia innych 

pierwiastków niż 2)

2. Postęp:
Zapisanie i rozwiązanie warunku na istnienie pierwiastków:

D≥ ⇔ ∈ +∞


0

9
4

m ,

1 pkt

Pokonanie zasadniczych trudności:
Zapisanie wartości iloczynu pierwiastków w postaci: x x g m m m1 2

2 4 9= = − +( )
2 pkt

Rozwiązanie prawie całkowite:
Wyznaczenie współrzędnej wierzchołka paraboli i sprawdzenie, czy spełnia 

założenie: mW = ∉ +∞


2

9
4

,

3 pkt

Rozwiązanie bezbłędne:

Obliczenie najmniejszej wartości iloczynu pierwiastków: g
9
4

81
16






=

4 pkt

3. Postęp:

Zapisanie równań wynikających z treści zadania: 7 4 2 49a x
= ∧ = , 

x = log 2 49

1 pkt

Pokonanie zasadniczych trudności:

Przekształcenie układu równań do postaci: 7 49
1
2

1
2a

x







 =

2 pkt

Rozwiązanie bezbłędne:

Wyznaczenie liczby x: x
a

=
8

3 pkt
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Numer 
zadania 

Modelowe etapy rozwiązywania zadania Liczba punktów

4. Postęp:
Wykonanie rysunku z oznaczeniami lub wprowadzenie dokładnych oznaczeń:
 ABC – dany trójkąt, AB BC AC= = =16
 ∠ =KAB a

1 pkt

Istotny postęp:
Wyznaczenie długości odcinka KB: KB = 6

2 pkt

Pokonanie zasadniczych trudności:
Wyznaczenie długości odcinka AK: AK =14

3 pkt

Rozwiązanie prawie całkowite:

Wyznaczenie sinusa kąta a a: sin =
3 3
14

4 pkt

Rozwiązanie bezbłędne:
Wyznaczenie pola trójkąta BAK: P = 24 3

5 pkt

5. Istotny postęp:
Wyznaczenie liczebności zbioru W W: = 72

Wyznaczenie liczebności zbioru A: A = 36

2 pkt (po 1 pkt za 
obliczenie jednej 

z wielkości)

Rozwiązanie bezbłędne:

Obliczenie prawdopodobieństwa zdarzenia A: P A( )=
1
2

3 pkt

6. Postęp:
Zapisanie wielomianu w postaci: W x x x x P x ax bx c( ) ( )= +( ) −( ) −( ) + + +2 2 1 2

1 pkt

Pokonanie zasadniczych trudności:

Zapisanie układu równań:  
4 2 4
4 2 8

6

a b c
a b c

a b c

− + =
+ + =−
+ + =










3 pkt (2 pkt, gdy 
popełniono błąd 

rachunkowy w jed-
nym równaniu)

Rozwiązanie prawie całkowite:

Rozwiązanie układu równań: 

a

b

c

=−

=−

=











11
3
3

38
3

5 pkt (4 pkt, gdy 
popełniono błąd 
rachunkowy przy 

rozwiązaniu układu)

Rozwiązanie bezbłędne:

Zapisanie odpowiedzi: R x x=− − +
11
3

3
38
3

2

6 pkt

7. Postęp:
Wykonanie rysunku z oznaczeniami lub wprowadzenie dokładnych ozna-
czeń:
 ABCD – dany trapez
 AB CD= =16 12, , BC AD c= =

 DE – wysokość trapezu, DE h=

1 pkt

Istotny postęp:
Wyznaczenie długości odcinka AE: AE = 2

2 pkt

Pokonanie zasadniczych trudności:

Zapisanie układu równań: 
4 4
2 28

2 2r c
c
+ =
=







3 pkt

Rozwiązanie bezbłędne:
Wyznaczenie długości okręgu wpisanego w trapez: r = 4 3

4 pkt
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Numer 
zadania 

Modelowe etapy rozwiązywania zadania Liczba punktów

8. Postęp:
Zapisanie równania w postaci: x a a9 32−( )= −

1 pkt

Istotny postęp:

Wyznaczenie jedynego rozwiązania dla a R x
a

∈ −{ } =
+

\ , :3 3
1

3

2 pkt

Rozwiązanie bezbłędne:
Zapisanie liczby rozwiązań dla a=−3: brak rozwiązań
oraz dla a = 3: nieskończenie wiele rozwiązań

4 pkt (3 pkt, gdy 
zapisano tylko jedną 

z możliwości)

9. Postęp:
Zapisanie współrzędnych środka okręgu w postaci: S a a= −( ), 4

1 pkt

Istotny postęp:
Zapisanie układu równań wynikającego z treści zadania:

− −( ) + − +( ) =

−( ) + − +( ) =








1 3

3 5

2 2 2

2 2 2

a a r

a a r

2 pkt

Rozwiązanie prawie całkowite:

Rozwiązanie układu równań: 
a

r

=

=







2

10

4 pkt (3 pkt, gdy 
popełniono drobny 
błąd rachunkowy)

Rozwiązanie bezbłędne:
Zapisanie odpowiedzi: równanie okręgu ma postać x y−( ) + −( ) =2 2 10

2 2
5 pkt

10. Postęp:
Wykonanie rysunku z oznaczeniami lub wprowadzenie dokładnych ozna-
czeń:
ABCDEF  – dolna podstawa graniastosłupa
¢ ¢ ¢ ¢ ¢ ¢A B C D E F  – górna podstawa graniastosłupa 

SS¢ – wysokość ostrosłupa
AB a AS a= =, 3

∠ =DGF a – miara kąta dwuściennego

1 pkt

Istotny postęp:
Wyznaczenie wysokości ściany bocznej poprowadzonej z wierzchołka 

ostrosłupa: h
a

=
35
2

2 pkt

Pokonanie zasadniczych trudności:

Wyznaczenie drugiej wysokości ściany bocznej: h
a

1
35
6

=

4 pkt (3 pkt, gdy  
przy dobrej me-

todzie popełniono 
błąd rachunkowy)

Rozwiązanie prawie całkowite:

Zapisanie równania: a
a a

3 2
35
6

2
35
6

2
2 2

( ) =









−










cosa

5 pkt

Rozwiązanie bezbłędne:

Rozwiązanie równania: cosa=−13
35

6 pkt



w w w. o p e r o n . p l 4

Matematyka. Poziom rozszerzony
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Numer 
zadania 

Modelowe etapy rozwiązywania zadania Liczba punktów

11. Postęp:
Zapisanie wzoru funkcji bez symbolu wartości bezwzględnej:

f x
x

x

x

x
( )=

≥

<






−

2 0

2 0

3 dla

dla

1 pkt

Istotny postęp:
Narysowanie wykresu funkcji f:

–5–10 1

1
2
3
4
5
6
7
8
9

10

5 100

y

x

3 pkt (2 pkt, gdy 
narysowano po-

prawnie tylko jedną 
część wykresu)

Pokonanie zasadniczych trudności:
Narysowanie wykresu funkcji g x f x( ) ( )= −3:

–5–10 1

1
2
3
4
5
6
7
8
9

10

5 100

y

x

5 pkt  (4 pkt, gdy 
wykonano popraw-

nie tylko jedno 
przekształcenie) 

Rozwiązanie bezbłędne:
Zapisanie odpowiedzi: równanie ma 4 rozwiązania dla m∈( )0 2, ,  3 rozwiąza-

nia dla m = 2, 2 rozwiązania dla m∈ +∞( )∪{ }2 0, , 0 rozwiązań dla m∈ −∞( ),0

6 pkt
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